SELEZIONE PUBBLICA PER L'ASSUNZIONE A TEMPO INDETERMINATO DI N. 1 UNITA’ DI CAT. C1 -
AREA TECNICA, TECNICO-SCIENTIFICA ED ELABORAZIONE DATI IN REGIME DI TEMPO PIENO

{0.D. n 675 del 19-09-2018)
PRESELEZIONE — 21 GENNAIO 2019 TRACCIA A
N.B. 1 punto per ognirisposta esatta
meno 0,3 punti per ogni risposta errata

0 punti per ogni risposta non data

A pena di esclusione:

Contrassegnare con una X |a lettera corrispondente alla risposta ritenuta esatta. Non sono ammessi
ulteriori segni che potrebbero compromettere "anonimato dell’elabarato.

Correzicni: sara ammessa una sofa correzione

In caso si voglia modificare la risposta data con alira risposta, si deve annerire la lettera relativa alla
risposta per la quale ¢’ stato il ripensamento e barrare con una X quella ritenuta giusta o nessuna
altra lettera. L'annullamento di una risposta & definitivo e non modificabile: quindi, una volta annerita
la lettera, non potra piu essere selezionata la risposta corrispondente.

1. Quale delle seguenti strutture non fa parte di una celiula eucariote?
a) Nucleo
b} Ribosoma
¢} Matrice extraceliulare
d) Apparato citoscheletrico

2. Lamembrana basale & una struttura tipica del
a} Tessuto ossec
b) Tessuto epiteliale
o

) Tessuto connettivale denso
d) Tessuto nervoso

3. lisarcomero e una struttura tipica di
a) Cellule adipose
b) Osteociti

c) Plasmacellule
d) Fibre muscolari scheletriche

4. | mitocondri
a) Sono esclusivamente presenti nelle cellule muscoalari e nervose
) Centengano DNA
) Permettono la traduzione degli RNA messaggeri
) Vengoeno prodotti nel nucleo cellulare

o 0O o

5. llisosomi
a) Sono esclusivamente presenti nei macrofagi
b) Sono organuli privi di membrana
c) Sono coinvolti nei processi di trascrizione nucleare
d) Contengonc delle idrolasi acide




10.

11.

12.

13.

14.

Le celiule di Schwann
a) Formano la guaina mielinica attorno all’assone dei neuroni del sistema nervoso centrale
b} Hanno importante attivita di fagocitosi '
¢} Sono cellule eccitabili come i neuroni
) Hanno una membrana plasmatica molto sviluppata

"emocateresi, ovverc la distruzione dei globuli rossi “invecchiati”, avviene prevalentemente

a} Nelpolmone

b) Nella milza

¢} Nelrene

d) Nei midollo osseo

La trascrizione determina

a) La duplicazione di DNA

b} Laformazione di RNA da DNA
¢} Laformazione di DNA da RNA
d} Laduplicazione di RNA

Ormoni steroidei sono prodotti da

a) Ghiandole tubulo-acinose

b) Epatociti

¢) Cellule del corpo luteo

d) Cellule della midollare del surrene

i ribosomi si formano
a} Da nuclectidi liberi nel citosol

b) Al'interno del reticolo endoplasmatico liscio
c) All'interno del reticole endoplasmatico rugoso
d) Nelnucleo cellulare

Le cellule responsabili della pigmentazione cutanea sono
a) Imelanociti

b) {cheratinocit

c) Ilinfociti intra-epiteliali

d) [fibroblasti del derma

Gli adipociti bruni

a) Sono celiule di natura epiteliale la cui funzione principale € di produrre calore
b) Sonc innervati dal sistema motere somatico

¢) Lalore funzicne principale consiste nell’accumulare vitamine liposclubili

d) Sono celiule ricche di grossi mitocondri

Nel cuore, la valvola mitrale, o bicuspide, si trova
a) Neltratto iniziale dell’aorta

b) Nel tratfo iniziale dell’arteria polmonare

c) Allo shocco della vena cava inferiore

d) Nell’orifizio atrio-ventricolare di sinistra

Le arterie coronarie
a) Originano dall'acrta discendente toracica

b) Uarteria coronaria di sinistra spesso & assente

¢) Uarteria coronaria di destra si divide nelle arterie interventricolare anteriore e circonflessa
d) Originanc dall'acrta ascendente




15.

16..

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23,

Latrachea

a} Ecompletamente contenuta nel collo

) Edotata di uno scheletro osseo costituito da 15-20 anelli
}  E rivestita da peritonec

) Ha stretto rapporto posteriormente con esofago

L 0T

Quale tipo di epitelio riveste un alveolo polmonare?
a) Pavimentoso semplice

b) Pavimentoso pluristratificato

¢) Pseudostratificato

d} Ditransizione

Nei polmaoni, il surfactante alveolare

a) Eprodotto dagli pneumociti di tipo 1

b) E costituito prevalentemente da glicerofosfolipidi
¢} E costituito prevalentemente da proteine

d) Viene prodotto solamente durante la vita fetale

Le ghiandole gastriche

a) Sono localizzate esclusivamente nella sottomucosa della parete dello stomaco
b} Secernono continuamente acido cloridrico

¢) Contengono delle cellule che producona il fattore intrinseco

d} Sono costituite da elementi cellulari perenni

Con quali delle seguenti strutture il duodeno contrae il pili importante rapporto topografico?
a) Rene disinistra

b} Celon trasverso

¢} Stomaco

d) Pancreas

La papilla duodenale maggicre

a) Sitrova nel bulbo, o prima porzione, de! duodeno

b) Rappresenta o shocco del dotto pancreatico minore e del dotto cistico
¢) E provvista di un meccanismo sfinterico

d) Produce ormoni gastrointestinali

Nei parenchima renale, i corpuscoli renali seno localizzati
a) Nella corticale

b) Nella midollare

c) Nella capsula renale

d) In corrispondenza delle papille renali

| pedociti

a) Sono le cellule che formano lo strate esterno dell’epitelio che riveste le vie urinarie
b) Seno cellule migranti e con notevole attivitad di fagocitosi

¢} Formano la barriera di ultrafiltrazione nef corpuscoli renali

d) Producono e secernono renina e angiotensina

Nel fegato, i sinusoidi epatici

a) Seno sottili capillari, dotati di endotelio continuo e posti negli spazi portali

- —

b} Danno passaggio unicamenie a sangue vencso di arigine portale
c) Siaprono diretltamente nell’arteria epatica
d} Hanno un calibre in genere supariore a 10 um

i
Lo e




24.

25,

26.

27.

28.

29.

30.

fl mesentere

a) Eunlegamento fibreso che collega il colon trasverso con lz parete addominale posteriore
b} E uniegamento peritoneale che collega l'intestino con il rene

¢) Contiene numerosi rami dell’arteria mesenterica superiore ed inferiore

d) Serve per dare fissita all'intestino crasso

It tessuto adiposo bhianco
a] E privo di vascolarizzazione
b) E' privo diinnervaziohe
¢} Nel’uomo e negli altri mammiferi @ unicamente localizzato neflo strato sotiocutaneo
d) Produce numerosi fattori ormonati

Dal punto di vista ultrastrutiurale, le cellule che sintetizzano e secernonho proteine

a) Contengone numerosi mitocondri e tisesomi

b} Contengono numerosi mitocondri e abbondante reticolo endoplasmatico liscio

¢) Contengono numerosi apparati del Golgi e abbondante reticolo endoplasmatico granulare
d) Contengono numerose vescicole di secrezione elettrontrasparenti

In microscopia elettronica, la principale caratteristica delle cellule parietali dello stomaco el
a) Un sistema tubulo-vescicolare malto sviluppato

b) Pochi mitocondri, piccoli e con cresta poco sviluppate

c) Numerosi granuli di secrezione .

d) Numerost granuli di glicogeno e numerose gocciote lipidich

Il potere di risoluzione delta microscopia eletironica a trasmissione e

al 0,2mm
b) 0,2 um
c) 0,2nm

d) 0,2 Angstrom

La reazione istochimica tipicamente utilizzata per evidenziare nei tessuti accumuli di ferro e
a) Lacolorazione di Perls

b) La colorazione mediante oil red

c) [ metodo divon Kossa

d} La colarazione mediante I'alcian blu

Quali di questi mezzi di inclusione NON & adatto per la microscopia elettronica
a) Resina acrilica

b) Resina epossidica

¢} Poliesteri

d) Paraffina




SELEZIONE PUBBLICA PER L'ASSUNZIONE A TEMPO INDETERMINATO DI N. 1 UNITA’ DI CAT. C1 -~
AREA TECNICA, TECNICO-5CIENTIFICA ED ELABORAZIONE DATI IN REGIME DI TEMPO PIEND

{0.D. n 675 del 19-03-2018)
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N.B.

1 punto per ogni risposta esatta
meno 0,3 punti per ogni risposta errata

0 punti per ogni risposta non data

A pena di esclusione:

Contrassegnare con una X la lettera corrispondente alla risposta ritenuta esatta. Non sono ammessi
ulteriori segni che potrebbero compromettere 'anonimato dell’elaborato.

Correzioni: sara ammessa Una sola correzione

In caso si voglia modificare la risposta data con altra risposta, si deve annerire la lettera relativa alla
rispesta per la quale ¢’é statao il ripensamento e barrare con una X quella ritenuta giusta ¢ nessuna
altra lettera. L'annullamento di una risposta & definitivo e non modificabile: quindi, una volta annerita
la lettera, non potra pil essere selezionata la risposta corrispondente.

La meiocsi & un processo di
a) Divisicne cellulare

b) Divisione nucleare

c) Sintesi di RNA

d) Siniesi di DNA

il tessuto epitelizle di rivestimento
a) Ericco di vasi sanguigni

b) E privo di membrana basale
¢) Esempre pluristratificato

d) E prive divasi sanguigni

Le fibre collagene

a) Sono prodotte sia da celiule epiteliali che da cellule muscolari

b) Conferisconec elasticita ai tessuti in cui sono contenute

c) Vengono prodotte nello spazio extracellulare a partire da tropocollagene
d) Sonoc numerose nell’epidermide

I mitocondri

a) Sono organuli cantenuti nel nucleo cellulare

b) Sono costituiti da una membrana interna ed una esterna
c) Permettono la traduzione degli RNA messaggeri

d) Accumulano materiale lipidico

In una cellula eucariote, il nucleo

a) [ delimitato da una membrana doppia con pori

h) E delimitato da una membrana singola con pori

¢} E delimitato da una membrana doppia senza pori

d) Edelimitato da una membrana singola senza pori !




6. Gli oligodendrociti

) Formano la guaina mielinica attorno al’assone dei neuroni del sistema nervoso centrale
) Hanno importante attivitd di fagocitosi

}  Sono cellule eccitabili come i neuroni

) Soro cellule multinucleate

O O oo

7. U'emaopoiesi nell’adulto avvigne
a} Nelrene
b} Nella milza
¢)  Nelpolmone
d) Nel midollo osseo

8. latraduzione determina
a) Laformazione di DNA da RNA
b) La duplicazione del DNA
c) Lasintesi delle proteine
d} Lasintesi di microRNA

9. Le cellule beta del pancreas preducono
a) Insulina
b} Glucagone
¢} Somatostatina
d} Leptina

10. L'apparato di Golgt
a) £ particolarmente sviluppato nelle cellule a secrezione steroidea
b} & spessoin sede paranucleare
¢) E costituito da cisterne appiattite a cui sono attaccati ribosomi
d) Nelle celiule eucariote serve per accumulare Ca**

11. Iribosomi
a) Sono picceli organuli costituiti da DNA e proteine
) Sono organuli privi di membrana
}  Sono costituiti da 4 unita
) Sono numerosi all'interno del nucleo di una cellufa -

o 0o

12. Gli adipociti bianchi
a} Sono cellule specializzate per il movimento cellulare
b) Laloro funzione principale e quella di produrre calore
c) Mostrano un accumulo lipidico che forma un’unica, voluminosa goccia citoplasmatica
d) Ricevonc abbondante innervazione motoria somatica

13. Nel cuore, la valvola tricuspide si trova
a) Nell’orifizio atrio-ventricolare di destra
b} Nell’orifizio atrio-ventricolare di sinistra
c) Allo sbocco della vena cava inferiore
d) Allo shocco della vena cava superiore

14. arteria aorta
a) Crigina dal ventricelo di destra
b) Crigina dal ventricolo di sinistra
c)] Siimmette nell’atrio di destra
d) Siimmette nell’atrio di sinistra




15.

16.

17.

18.

19.

20.

21,

22,

23.

| cardiomiociti
a) Caostituiscono gran parte della tonaca mesocardica del cuore
k) Sono voluminosi sincizi cellulari, derivanti dalla fusione di decine di cellule
¢} Sono le cellule che formano la tonaca endocardica delle pareti cardiache
)

d} Laloro principale caratteristica ultrastrutturale & I'assenza di mitocondri

I lobi polmanart

a) Sono 4 nel polmone di destra e 2 nel polmone di sinistra

b) Sono 10 sia nel polmoene di destra che nel polmone di sinistra
c) Siriconoscono solo con particelari tecniche microscopiche

d) Sono 3 nel peimone di destra e 2 nel polmone di sinistra

Quale affermazione & corretta per la mucosa respiratoria?
a) [Escarsamente vascolarizzata

b) E priva dilinfociti e macrofagi

¢) Contiene numerose cellule a secrezione mucosa

d) E presente unicamente nelle vie respiratorie superiori

L’esofago e rivestito internamente da un epitelio
a} Pavimentoso pluristratificato

b} Cilindrico semplice

c) Ditransizione

d) Cubico bistratificato

I villi intestinali

a) Sono localizzati sia nella mucosa gastrica che in quella dell'intestino
b} Hanno un’altezza di circa 0,5-1 cm

c) Sono protrusioni della mucosa intestinale

d) Caratteristicamente mancano in tutti i tratti del duodeno

Quale affermazione & corretta per il pancreas?

a) Eunorgano intraperitoneale

b} E una ghiandola acinosa a secreziane di tipo proteico

c} Ilsecreto del pancreas viene riversato nel tratto pilorico dello stemaco
d} Produce muco necessario per i processi digestivi

Nel rene, la midcllare

a) F costituita dallinsieme delle piramidi renali {di Malpighi)
b} Corrisponde alle papille renali

¢) [ priva divasi

d} Contiene i corpuscoli renali

Inferiormente, la vescica ha rapportc

a) Conil retto

b} Con la prostata nel maschio e con la vagina nalla femmina
c) Con anse dell'intesting tenue in entrambi i sessi

d} Con la prostata nel maschio e con I'uterc nella femmina

Nel fegato, gli spazi portali contengonc

a) Unicamente rami dell’arteria epatica

b} Unicamente rami dalla vena porta

¢} Unicamente dotti biliari

d} Ramidell'arteria epatica, rami delia vena porta e dotti biliari




24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

L'appendice vermiforme origina

a) Dalla parete mediale del cieco

k) Dalla parete mediale del colon ascendente, ad un livello variabile
c) Dalmargine anti-mesenterico deil’'ultima ansa ileale

d) Dalla parete anteriore del retto

Quale affermazione & corretta per i linfonodi?
a) Contengono tessuto emopoietico
b) Nan ricevono lo shocco di vas) linfatici
¢} Non contengono tessute linfatico
d} Hannoc Vorganizzazione di organi pieni

Dal punto di vista ultrastrutturale, le celiule che sintetizzana e secerncno ormoni steroidei

a) Contengono numerosi ribosomi e lisosomi

b} Hanno un reticolo endoplasmatico rugose molte sviluppato

¢) Contengono numerosi mitocondri, abbondante reticolo endoplasmatico liscio e gocciole lipidiche
d) Hanno un sistema tubulo-vescicolare molto sviluppato

Quale affermazione & corretta per le cellule del Sertoli?

a} Producono testosterone

b) Sona le cellule di sostegno dell’epitelio dei tubuli seminiferi
¢) Vannc incontro a meiosi

d} Sono cellule muscolari del parenchima testicolare

Il potere di risoluzione della microscopia ottica &

a) 0,2mm
b) 0,2um
¢ 0,2nm

d) 0,2 Angstrom

La reazione istochimica tipicamente utilizzata per evidenziare nei tessuti e nelle cellule accumuli di lipidi &
a) La colorazione di Perls

b} La colorazione mediante cil red

¢} limetodo divon Kossa

d) Lla colorazione mediante I'alcian blu

Quali di queste sostanze & maggiormente usata per la fissazione di campioni per microscopia elettronica?
a) Alcool etilico

b} Formaldeide

¢} Acido picrico

d) Paraffina




SELEZIONE PUBBLICA PER L'ASSUNZIONE A TEMPO INDETERMINATO DI N. 1 UNITA’ DI CAT. C1 —
AREA TECNICA, TECNICO-SCIENTIFICA ED ELABORAZIONE DATI IN REGIME DI TEMPO PIENO

(0.D. n 675 del 19-09-2018)

PRESELEZIONE - 21 GENNAIO 2019 TRACCIAC

N.B.

1 punto per ogni risposta esatta
meno 0,3 punti per ogni risposta errata

0 punti per ogni risposta non data

A pena di esclusione:

Contrassegnare con una X la lettera corrispondente alla risposta ritenuta esatta. Non sono ammessi
ulteriori segni che potrebbero compromettere 'anonimate dell’elaborato.

Correzioni: sara ammessa una sola correzione

In caso si voglia modificare la risposta data con altra risposta, si deve annerire la lettera relativa alla
risposta per la quale c’é stato il ripensamento e barrare con una X quella ritenuta giusta o nessuna
altra lettera. L'annullamento di una risposta & definitive e non maodificabile: quindi, una volta annerita
la lettera, non potra piu essere selezionata la risposta corrispondente.

Durante la fase S del ciclo celluiare la cellula

a) Divide il suc citoplasma

b) Raddoppia il patrimonio di DNA

c) Sintetizza RNA ribosomiale

d) Passa da una cellula diploide ad una aploide

[l tessuto epiteliale di rivestimento
a) Pud essere polarizzato

b} Non ha giunzioni

c) Esempre moncstratificato

d)} E ricco divasi sanguigni

Quali tra queste molecole sono proteine contrattili
&) Protrombina e fibrinogeno

b) Actina e miosina

c) Leglobuline

d) Fibre elastiche e collagene

I nucleoli
a)  Scno organuli focalizzati in prossimita del nucleo
) Paossono essere numerosi

S o

) Scno organuli rotondeggianti in cui avviene la sintest proteica
) Danno origine al reticolo endoplasmatico

o

Quale di queste affermazioni & vera riguardo i} glicogeno
a) Eun polisaccaride tipico della cellula vegetale

b} Eabbondante negli epatociti e nelle cellule muscolari
¢} Epresente nelnucleo

d) Eabbondante nella membrana plasmatica




10.

11.

12.

i3

14.

Le cellule del sistema nervoso centrale deputate alla formazione della guaina mielinica sono
a) Gli astrociti

b) Le cellule di Schwann

c) Glioligodendrociti

d) Le cellule satellite

I linfociti vengono prodotti

a} Nelrene

b) Neltimo e nel midollo osseo
c) Nel midollo spinale

d} Nelfegato

Le cighia sono

a) Organelli deputati alla sintesi proteica

b} Estroflessioni mobili della membrana plasmatica lunghe fino a 10 um

c) Corte estroflessioni della membrana plasmatica, immobili e di dimensioni di circa 1 um
d} Sempre immobili

Le cellule alpha del pancreas producono
a} Insulina

b) Glucagone

c) Somatostatina

d} Leptina

[l reticolo endoplasmatico liscio

a) E particolarmente sviluppato nelle cellule a secrezione steroidea
h) Eabbondante in cellule che sintetizzano proteine

c} F costituito da cisterne appiattite a cui seno attaccati ribasomi
d) Consente alla cellula una certa motilita

Qual & la principale attivita det macrofagi?
a) Accumulano materiale lipidico

b} Fagocitano

¢} Sintetizzanc melatonina

d) Sicontraggono ritmicamente

| tessuti cartilaginei

a) Hanno elevata capacita rigenerativa e riparativa

b} Laloro caratteristica peculiare & quella di contrarsi

c) Sono scarsamente vascolarizzatl

d) Ricevono akbondante innervazione motoria somatica

Nel cuore, le valvole semitunari si trovano

a) Nell'orifizio atrio-ventricolare di destra

b) Nellorifizio atrio-ventricolare di sinistra

¢) Allinizio della arteria polmonare e dell’arteria aorta
d) Allo sbocco delle vene cave

La vena cava inferiore

a} Origina dal ventricolo di destra
b} Origina dal ventricolo di sinistra
¢} Siimmette nell'atrio di destra
d} Siimmette nell’atrio di sinistra




15.

16.

17.

18.

19.

20,

21.

22,

23.

Quale di gueste caratteristiche & peculiare di una arteria (a parita di calibro) rispetto ad una vena:

a)  Lume molto pill ampio

b} Presenza di una spessa tonaca muscolare media
¢) Pressione sempre pit bassa rispetto alla vena
d) Contiene sempre sangue refluo dagli organi

Le scissure interlobari dividono i polmoni in .

a) 4 lobinel polmene di destra e 2 nel peimone di sinistra

b} 10 lobi sia nel polmone di destra che ne! polmone di sinistra
¢} 3 lobineipoimone di destra e 2 nei polmone di sinistra

d) Sono assenti nel polmone di sinistra

Quale affermazione riguardante la trachea & FALSA?
a) Sitrova posleriormente allesofago
b) E costituita da semi anelli cartilaginei a forma di C

¢) Sicontinua inferiormente con il bronco primario di destra e di sinistra

d) Haunatonaca mucosa con epitelio respiratorio

L'escfago

a) Presenta alcuni restringimenti

h) Presenta un epitelio di transizione

¢) Elasede principale dei processi digestivi
d) Sicollega con il duodeno

Quale & la vita media delle celiule dell’epitelio dei villi intestinaii?
a) Sono ceilule perenni

b) Sono cellule che si ricambianc ogni giorne

¢) Sono cellule che si ricambiano ogni anno

d) Scno celiuie che si ricambiano ogni 4-7 giorni

Quale affermazione & corretta per il duodenc?

a) E collegato all’ileo da uno sfintere

k) Euna ghiandola acinosa a secrezione di tipo proteico
¢) Riceve ii secreto pancreatico e la bile

d) E costituito salo da due parti, una discendente e una ascendente

Nel rene, i calici renali confluiscono
a) Nell'uretra

b) Nella cistifellea

c] Nella pelvirenale

d) Neila corticale

Posterinrmente la vescica ha rapporto

a) Con il colon trasversa in entrambi i sessi

b) Con la prostata nel maschio e con la vagina nella femmina
¢) Con l'utero nella femmina e con il retto nel maschio

d) Con la prostata nel maschio e con I'utero nella femmina

Quale funziane svoige la cistifellea
a) Produce ormoni

b) Contiene il succo gastrico

c) Producelablie

d) Accumula e concentra la bile

(ol Al 1




24.

25.

26,

27.

28,

29,

30.

Uintestino tenue mesenteriale & costituito da
a) Intestino crasso e intestino tenue

b) Duodeno, digiunc e ileo

c} Colon e appendice vermiforme

d} Digiuno eileo

Che cosa e 'appendice vermiforme?

a) Un organo annesso all'intestina che coopera all’assorbimento intestinale
b) Un organo endocrino

¢} Lasede dell’eritrocateresi

d) Un organo costituito da aggregati di tessuto linfoide

Che cosa & la cromatina?

a) E uncomplesso di mRNA e acidi nucleici

h) E un complesso di DNA e proteine contenuti nel nucleo
¢} Un complesso proteice che si trova nei mitocondri

d} Eil contenuto del nucleclo

Quale affermazione & corretta per le cellule di Leydig

a} Producono renina

b) Scno le cellule di sostegne dell’epitelio dei tubuli seminiferi
¢} Sintetizzano ormoni

d) Sono cellule muscolari del parenchima testicolare

Il microscopio confocale

a) Eun particolare microscopio elettronico a trasmissione

b} E un particolare microscopio elettronice a scansione

¢} Consente di osservare doppie e triple reaziont immunoistecchimiche a fluorescenza

d) Eingrado di analizzare unicamente campioni fissati con etanclo

La reazione istochimica tipicamente utilizzata per evidenziare nei tessuti accumuli di sali di calcio

a} La colorazione di Perls

b} La colorazicne mediante oil red

¢) |l metodo di von Kossa

d) Lacolorazione mediante l'alcian blu

Quali di gueste tipologie di colorazicne & maggiormente usata per i campioni per microscopia elettronica?
a) Ematossilina

b) Eosina

c) Citrato di plombo

d) Blu di metilene




